

以蛇行千里的劲头,打开改革发展新天地

——习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上的讲话凝聚信心激励奋进

辞旧岁,贺新春;共祝愿,祖国好。乙巳蛇年即将到来之际,中共中央、国务院27日在人民大会堂举行2025年春节团拜会。习近平总书记温暖亲切的讲话,激励广大干部群众坚定信心、满怀希望,开拓奋进、顽强奋斗,以蛇行千里的劲头,打开改革发展新天地,书写中国式现代化新篇章。

振奋龙马精神 迈出坚实步伐

即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。现场聆听了习近平总书记的讲话,中国音乐家协会主席叶小钢心潮澎湃、感触良多:“回首过去一年,我们隆重庆祝中华人民共和国成立75周年,全国各族人民爱国热情高涨,各项事业协调并进,各个领域都取得了令人鼓舞的成绩,中国式现代化迈出新的重要步伐。”岁序更替,华章日新。当清晨第一缕阳光洒向大海,粼粼波光中,青岛港又开启了吞吐万汇、奔流不息的一天。站在青岛港前湾集装箱码头上远眺,“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超思绪翻涌:“国庆节前夕,习近平总书记亲自为我颁授奖章。党和国家对技术工人的关怀、对工匠精神的推崇令我们备受鼓舞。总书记这次在讲话中提到‘科技创新和产业创新成果丰硕’,这正是我们心往一处想、劲往一处使的结果。”

走过春夏秋冬,步履更加坚定。2024年,面对复杂严峻形势,我国经济运行总体平稳、稳中有进,经济社会发展主要目标任务顺利实现。

“我们扎实推动高质量发展,有效落实各项存量政策,加力推出一揽子增量政策,促进经济回暖向好。”习近平总书记的一席话,说到了全国工商联副主席、赛力斯集团股份有限公司董事长张兴海心坎上:“国好企业才好,国强企业更强。2024年,我们由衷感受到中国经济‘稳’的基础更加坚实,‘进’的动能不断增强,总书记的讲话让我们觉得干劲更足了。”

家国两相依,心手紧相连。不久前,“星耀中国 科创未来”系列展览亮相澳门科学馆。石油及能源勘探、“两弹一星”研发、尖端技术突破……新中国成立以来的一项项科技成就,吸引澳门市民驻足流连。

“习近平总书记的讲话体现了中央始终关心支持着澳门发展。”澳门科学馆馆长邵汉彬感慨地说,“一国两制”的成功实践让澳门在科技、文化等多方面蓬勃发展,希望年轻一代不忘祖国关怀,为澳门的繁荣进步贡献智慧与力量。

人间烟火处,年味渐浓时。在浙江,2025年杭州·富春山居国潮新春灯会点亮团圆之夜。

为了保障灯会顺利举行,国网杭州供电公司工作人员对会场内外的电力线路、电力设备等进行全方位检查。

倪萍是国网杭州供电公司青云供电所综合班班长,也是春节期间值守的人员之一。她说:“习近平总书记向大家致以节日的美好祝福,令我们感到坚守岗位责任重大。正是因为无数人齐心协力的付出,才有过去一年的可贵收获。我也要站好自己的班岗,全力保障安全可靠供电,确保群众过一个和和美美、热热闹闹的春节。”

坚定信念信心 打开崭新天地

搬进新建的板房、分发必需的物资……除夕当天,西藏定日地震灾区过渡安置工作仍在紧张有序进行。

在长所乡杂村民村次仁多吉家,两台取暖炉子一起运作,驱散了冬日的严寒。

“总书记在讲话中还牵挂着西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾,我们感到格外暖心。”次仁多吉激动地说,“只要有党和政府在,没有什么坎迈不过去!”在湖北省咸宁市嘉鱼县潘家湾镇,十里蔬菜长廊满目青绿。田埂边,一辆满载蔬菜的卡车缓缓发动,为远方的餐桌送去节日的美味。

潘家湾镇肖家村村民叶祥松说:“我是本地发展蔬菜种植产业的受益者,对总书记那句‘脱贫攻坚成果进一步巩固拓展’格外感同身受。总书记的讲话让我相信,撸起袖子好好干,生活一定会越来越好。”

(下转第三版)

四海同春 欢度佳节 家睦邻善多喜乐 国强民富长安宁

河山添锦绣,星光映万家。在乙巳蛇年春节到来之际,中华大地处处张灯结彩、喜庆祥和,家家户户辞旧迎新、祈福纳祥,升腾起崭新的期待,凝聚起奋进的力量。

在2025年春节团拜会上,习近平总书记希望全国各族人民“以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓奋进、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章”。

春节前夕,习近平总书记赴辽宁看望慰问基层干部群众,要求“各级党委和政府要扎实做好关心困难群众、春运调度、保障市场供应、丰富文化生活等工作,加强安全生产,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日”。

过好春节意味着新一年有一个好的开端。除夕这天,“年”文化集中呈现,维系着中华儿女千百年来深刻记忆和情感认同;家人团聚、亲朋相伴,吃一顿团圆的年夜饭,聊聊这一年的国与家,家睦邻善多喜乐,国强民富长安宁;春运一线、年货市场,保畅通、保安全、保供供应,一刻不歇……“家家户户幸福生活、老老少少开心快乐”的人间美景愈发靓丽。

文化——岁除之时 年味正浓

春节文化底蕴深厚,春节历史源远流长。2024年12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。成功申遗后的首个春节,各地群众贴春联、贴年画、逛庙会、行花街,寄托着对美好生活的向往。

除夕的天津古文化街人潮熙攘,鼓乐铿锵、喜气腾腾。泥人张彩塑、杨柳青木版年画等30余家非遗店铺和老字号镶嵌其间。穿过牌楼,忽而人声鼎沸,国家级非物质文化遗产代表性项目天津皇会活字展演正在上演。人群中洋溢着热烈与欢乐,传递着认同与自信。

“年”文化历经千百年绵延,代代流传,文化遗产琳琅满目。天津古文化街坚持在保护中发展,在发展中保护,老城津韵焕发勃勃生机。

千里之外,花城广州繁花似锦,喜气洋洋。逛花市、行花街,春节之于广州,常常与花为伴。一朵花,既是装饰品,也是好彩头。

越秀区西湖花市人山人海,往来的人们说着吉祥话,拍照留念。江苏游客林静带着家人来广州旅游过年,第一站就是行花街,“很喜欢这里独具韵味的春节氛围。”

辞旧迎新的故事,回家是美好的注脚。年复一年的坚持,团圆是永恒的追求。这是独属于“年”的文化魅力。无论天涯海角、老人孩童,心心念念的人们千里迢迢地回家,家家教得以春风化雨、润物无声。

缓冻货、蒸黏豆包、挂福字……除夕,天刚蒙蒙亮,黑龙江宁安市石岩镇和平村便热闹起来。孩子们身穿喜庆的红袄,蹦蹦跳跳,和大人一起将大红灯笼高高挂起。

时至傍晚,村民宁宝瑞一家按照传统年俗,向尊长拜年,给晚辈发压岁钱。温馨农家屋,传来阵阵欢笑。“今晚全家人一起守岁,岁岁平安。”宁宝瑞说。

辞暮尔尔,烟火年年。岁除之时,四海同春。



1月28日,除夕,市民在江苏南京市一家餐馆吃团圆饭,在温暖祥和的氛围中喜迎新春佳节。张梦摄(新华社发)

算好民生账

深入群众、倾听心声,就更清楚惠民政策是不是落地见效;算算账目、问问需求,就能更准确把握百姓所急所盼,找到工作着力点。民生账里有时代变迁,也有美好生活向往。辞旧迎新的日子里,党员干部也是国计。算好千家万户的小账,把百姓

团聚——家国一体 家国同心

在万家团圆的日子里,老百姓住得怎么样,吃得怎么样?灾后恢复重建进展如何,温暖过冬过节是否有保障?

河北雄安新区,李艳东一家在回迁新房迎接农历新年。

2024年9月,原住容城县东四庄村的李艳东一家搬进了容西片区同福园小区。步入屋内,新购置的家具十分抢眼,十几盆鲜花、绿植更是增添了几分暖意。

“咱这安置房是精装修,社区配套齐全,超市、学校、公园10分钟都能到。”李艳东说,“街坊邻居和睦相处,相互帮衬,舒心着呢!”

安居,也要乐业。入住以后,李艳东儿媳在家门口的超市找到一份新工作,“待遇不赖,离家还近。”

目前约14万回迁群众搬进容东以及雄东、容西片区,安置区配套设施、公共服务逐步完善。除夕夜,家家户户透出星光点点,成为新时代宜居宜业的“人民之城”的一抹暖色。

雪域高原,寒冬中孕育着新的生机。

今年1月7日,西藏日喀则市定日县发生地震。除夕,定日县长所乡茶江村的板房里,几名藏族群众围着火炉喝茶,桌上摆着各类果盘和零食。茶江村驻村工作队队长唐迎宾和大家一起制作特色美食。“感谢党和政府以及社会各界的关心和支持。大家对来年充满了新期待。”青年尼玛玛玛说。

目前,定日县三个重灾乡的板房搭建工作已全部完成,1万多名群众全部住进温暖明亮的板房。“政府为我们村每户家庭送来了米面油、牛羊肉等年货。众志成城、团结奋斗,就一定能够早日开启新的生活。”唐迎宾说。

确保人民群众过一个欢乐祥和的春节,是家事,也是国事。

2024年8月,辽宁葫芦岛市遭遇严重洪涝灾害,祝家沟村受灾被淹。

这是“始终把人民放在心上”的奋力托举——仅两个月后,祝家沟村重建完成,“祝家新村”拔地而起。

除夕这天,村民朱洪达家70平方米的新房子收拾得干干净净,大锅里正炖着菜,向炉灶内添把柴,炉火映红了朱洪达的脸庞。缕缕烟气加热火炕,一摸炕面,正热乎!“早就备好了年货,闺女、儿子都在家,一家人在新房子过年。”

坚定信心、满怀希望。“这么快就有新房子住,有这么多关心和帮助,我们有信心把日子过得更好。”朱洪达家里种了600多棵果树,“收入有保障,闺女学习用功,好日子有奔头!”

天灾无情,人间有情。家国同心,人定胜天。

保障——安全出行 安心过年

春运,关系着亿万家庭新春团圆。确保90亿人次顺利抵达目的地,一场“大考”如何应对?

除夕一大早,武汉火车站内外客流如织,一群臂佩“头雁”党团员突击队“袖章”的铁路工作人员正紧张忙碌,奔走在检票口、候车大厅、站台等不同位置。

(下转第三版)

庆成宫里庆新春

本报记者 林子夜

新春走基层

除夕上午,北京先农坛里的庆成宫格外热闹。人们赶到这里,亲手给自己拓印“福”字,喜迎新春。

庆成宫后殿,正在举行的新春送“福”活动吸引了许多游客。印油、匀墨板、滚轮、木模具、大红纸,在工作人员指导下,来自天津的张先生自己动手,5样物件、5个步骤,一个饱满喜庆的“福”字很快跃然纸上。“春节体验传统拓印,仪式感满满!”

560多岁的庆成宫“双喜临门”:龙年冬至,作为世界遗产北京中轴线的一部分,正式对公众开放;祥瑞蛇年,又迎来“春节”成功申遗后的首个春节。

从先农坛而入,只见庆成宫红墙碧瓦,熠熠生辉。正殿前的日晷上,阳光正好,金光灿灿。虎殿顶,绿琉璃瓦古朴斑驳,盛满岁月时光。北京古代建筑博物馆馆长薛除夕值班,耐心地为参观者讲解。

“庆成”是什么意思?有小游客好奇地问。

“庆成,顾名思义就是庆祝礼成。”



薛欣笑盈盈作答。数百年前,古人祭享先农,盼风调雨顺;如今,人们游览祈福,愿顺遂平安。

后殿里,北京市市民王勇也得到了一个“福”字,庆成宫是她的“老朋友”了。“我是西城区住建委的,之前负责庆成宫相关工作。你瞧,这儿原来倚着官墙搭了个违建房,现在恢复了原样,政府和市民都很努力。”指着一处红色官墙,她感慨古建保护与重光的不易。

本报记者 张武军摄

就是一整天,“在急诊科工作了十几年,对工作日和节假日的区别不那么敏感了,患者康复就是最好的新春礼物。”

基层民警——“要用心守护这份团圆”

“丁零零……”除夕夜,值班民警吴宇辰刚刚抽空吃过饭,一阵急促的电话铃声突然响起。

吴宇辰是安徽铜陵市公安局经开分局新城派出所民警,他拿起电话,了解情况后,立即上了警车,赶往现场。

到了现场,警情并不复杂,有人醉倒躺在路口,路人看到了,便报了警。

“工作虽然繁杂琐碎,但群众的事,一刻也不能掉以轻心。”吴宇辰说。

处置警情后,回派出所的路上,路过一家化工厂,吴宇辰看到,还没走到公司大门,同样在岗的保安罗鑫迎了出来:“过年好,吴警官,值班辛苦啦!”

两年前,这家公司曾发生盗窃事件,吴宇辰帮助企业追回被盗物品。过年了,吴宇辰再来看看,叮嘱罗鑫做好防盗、防火。

“再过两个红绿灯,就到所里了。”新城派出所辖区面积40多平方公里,包含46个居民小区,每天处理各类警情,吴宇辰早就熟悉了辖区的每条道路。

这是吴宇辰的第三年除夕值班。这几年,吴宇辰的父母每家来吃团圆饭的时间特意从除夕改到了大年初一。

“除夕是团圆的日子,作为民警,就是要用心守护这份团圆。”吴宇辰说。

阖家团圆的日子,有万家灯火的喜悦,也有奔波忙碌的身影。

除夕,很多人坚守岗位,服务千家万户,守护平安幸福,传递出别样的年味与温暖。

最是坚守动人心。这些身影,定格成辞旧迎新之际熠熠生辉的瞬间。

外卖骑手——“每送一单都创造了新的美好”

除夕夜的重庆街头,一个身影愈来愈近。摘下头盔,脱掉手套,外卖骑手周云川身手敏捷,从车上一跃而下,一边搓着手,一边哈着气。

刚送完一单外卖,片刻得闲,记者好不容易在外卖驿站“逮”着他。

可不,加入外卖行业5年来,7万单外卖、15万公里路,日日夜夜奔波在车流里。忙里“偷闲”,对于周云川来说,实属难得。

“今年,重庆夜晚的灯更亮,外卖单子更多。每送一单都创造了新的美好。”这5年的除夕夜,他都奔走一线,见证了不一样的璀璨。

腰背酸了,周云川的工作环境也越来越好:沙坪坝区打造骑手友好街区,扫码便可进入小区,便捷又安全;骑手友好商家提供休息场所,饭菜还打八折……

市民对外卖员也更关心,周云川举出一连串难忘瞬间:电梯里,有业主看到他急着去更高楼层,主动取消低楼层按键;有一年除夕,给社区工作者送年夜饭,没想到,对方给他也点了一份……

“嗨……您有一个新的外卖订单。”

急诊医生——“患者康复就是最好的新春礼物”

提示音响起,周云川急忙刷手机,地址是西南医院妇产科。“点的咖啡,医生们也在坚守岗位呀!”跨上车子,系好头盔,周云川再次汇入车流……

急诊医生——“患者康复就是最好的新春礼物”

除夕,上海南京东路游人如织,人们欢声笑语,和家人朋友共度佳节。

不远处的海军军医大学第二附属医院(上海长征医院)里,急诊重症医学科主治医师王虑正坐在电脑前开医嘱。一室之隔就是急诊抢救室,十几名

重症患者中有的在吸氧、有的在输液,加上各类仪器,显得满满当当。

“嗡嗡嗡嗡……”忽然,一名患者的心电监护仪响起了警报声。

“血糖有点高,需要用药吗?”王虑边听护士介绍,边快步来到病床前,仔细查看几个主要生命体征后,给出判断:“还比较稳定,再观察一下。”

话音刚落,电话又起,又有一名患者被送进病房。“有没有哪里不舒服?心慌吗?头晕吗?”患者血压的收缩压数值高达200多。询问病情,确认病史、检测心率……王虑和同事迅速处置。

十几分钟过去,看血压慢慢降下来,王虑长舒了一口气。

从早上8点开始,王虑在病房里一待

国今日谈